



统筹城乡融合发展 绘就美好固镇新画卷

- 投资22亿元推进城市更新
- 粮食生产实现“二十一连丰”
- 旅游收入156亿元 游客突破400万人次
- 新增规上服务业企业7家 全市第一

本报讯(凌义乐)2024年,固镇县坚持协同共进,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,推进“文旅富县”战略,激发服务业发展活力,构建城乡深度融合发展新格局。

城市功能加快完善。抢抓省整县推进基础设施建设专项试点县机遇,推进城市功能品质提升行动,实施12个总投资22亿元的城市更新项目。投资7亿元的城市基础设施提质项目一期开工建设,完成和谐苑、东方雅苑等50个小区66公里雨污管网改造,基本解决北城、三八河、西圩片区城市内涝和雨污溢流问题。G344高速连接线全线通车,朝阳路东延等9条4公里城市道路贯通,5个老旧小区改造完成。安置房开工建设560套、竣工交付1373套、回迁安置1235套。投资2.6亿元的体育公园开工建设,京茂华府等3个口袋公园正式投用,人均绿化面积突破33.5平方米。新增公共停车位1021个,建成新能源汽车充电桩583台。

乡村振兴全面推进。坚持把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作总抓手,学用“千万工程”礼赞丰收中国,成功举办第七届中国农民丰收节安徽主场活动。加强耕地保护和提升,净增耕地1245亩。2023年度5.8万亩高标准农田建设通过省市验收,工程质量达全省最优等级。

投资3.15亿元新建建湖沟等7个乡镇高标准农田11.2万亩,规模创历年新高。陈渡灌区改造完成,怀洪新灌区工程加速推进,惠及农田54万亩。投资1.1亿元建设石湖、任桥、杨庙3个2万平方米粮仓。全年粮食总产量65.91万吨,实现“二十一连丰”。蔬菜产量91.23万吨,出栏猪牛羊125万头、家禽8496万羽,牧原、鹏睿获省级肉品储备资质。创建省级长三角绿色农产品生产加工供应示范基地8家,新增及续展绿色食品4个,农产品加工产值突破250亿元、增长10%。

有序推进省级和美乡村建设,任桥五星等23个中心村通过验收,濠城丁楼等26个中心村启动建设,连城禹庙等3个精品示范村加快建设。农村公路提质改造37公里,安防养护255公里,建制村双车道覆盖率达63.2%,获评全省城乡交通一体化示范县。“一村一策”发展壮大村级集体经济,村均经营性收入突破65万元、增长10%,村均经营性收益48万元、增长12%。

文旅融合再获突破。坚持把文旅融合作为转型发展的重要抓手,垓下遗址博物馆主体落成、楚汉文化体验馆即将开馆。垓下遗址景区上榜皖美消费新场景百佳名单,获评安徽省研学旅游示范基地,纳入第四批安徽省国际交流合作基地,入选第二批长三角人文经济典型案例、全市唯一。谷阳城遗址公园



汉兴大道体育公园健身步道。 融媒体记者 尤靖文 摄

获评国家AAA级旅游景区。县博物馆晋级国家三级馆,成功举办全市“文化和自然遗产日”活动。开展“送戏进万村”“非遗进校园”“乡村春晚”等活动330场,承办省级“四季春晚”主场活动3场,顺利举办全省农民体育健身运动会。推出红色传承、农耕文化等特色主题线路6条,开发国防教育、考古非遗等主题研学游产品8个。成功举办第二届樱花季、第三届红糖文化节等特色文旅活动,形成春日樱花季、夏日伏羊节、秋日菊花季、冬日年货市集等全季文旅品牌。全年接待游客突破400万人次,旅游综合收入15.6亿元,分别增长33%、17%。

服务业态丰富拓展。坚持把发展

现代服务业摆在突出位置,新增规上服务业企业7家、全市第一,服务业增加值108.5亿元、增长6.3%。加速释放消费潜力,广泛开展消费品以旧换新系列活动,拉动消费超1500万元。丰富首店经济、夜间经济等消费业态,新增限上零售餐饮企业29家,完成限上消费品零售额12亿元、增速三县第一。尚达新天地购物广场获评安徽特色商业街,实现“零”突破。构建完善现代物流体系,占地170亩的电商物流园一期加快推进,二期三期即将启动。挖掘乡村“直播+电商”发展潜力,培育省级千万企业和百万品牌4家,带动20余家企业特色农产品“出村进城”。

全年民生支出43.3亿元,城乡实现同饮“放心水”,实施39个总投资2.4亿元教育类项目,PM2.5

平均浓度、空气质量优良率稳居皖北十八县前列,固镇——

把准民生脉动 托起稳稳幸福

民生工程进行时

本报讯(凌义乐)2024年,固镇县坚持以人民为中心,兜牢民生底线,推进“教育兴县”战略,守护良好生态环境,全面提升基层治理效能,民生福祉持续提升。

民生保障坚实有力。坚持把更多财力物力向民生领域倾斜,全年民生支出43.3亿元,连续多年占一般公共预算支出90%以上。落实就业优先战略,开办“小微就业”官方运营公共就业服务品牌、全省唯一。基本医疗保险参保54.81万人,四级经办服务网络基本建成,医疗保障工作获全省先进表彰。“救急难”互助社居全覆盖。发放城乡低保、特困供养等各类救助资金1.7亿元,惠及3.4万人。巩固拓展脱贫攻坚成果,到位衔接资金1.1亿元,36个产业扶持项目有序实施,开发乡村公益性岗位2593个。开工建设农村供水管网改造提升项目,改造城乡供水管网190公里,完成全县水厂水源替换,实现城乡同饮“放心水”。



近日,固镇县特教学校全面封顶,预计5月竣工交付。 融媒体记者 尤靖文 摄

公共服务均衡可及。坚持办好人民满意的教育,实施39个总投资2.4亿元的教育类项目。在皖北地区率先通过省级义务教育优质均衡发展验收。职业技术学校成功创建省B类中职学校。深入打造“健康固镇”,

实施6个总投资16亿元的医疗卫生类项目。城乡一体120院前急救体系建设运行,成功打造“县城15分钟、农村30分钟”急救圈。中医院获批建设全国基层名老中医药专家传承工作室、全市唯一,“足不出县”可享优质

健康医疗。

生态环境持续改善。城市扬尘、餐饮油烟等重点污染源协同共治,PM2.5平均浓度、空气质量优良率稳居皖北十八县前列。统筹推进全域水治理,实施包浍河、化家沟治理等7个总投资28.6亿元的水利工程,水利建设投资获省政府督查激励。怀洪新河、汉兴河、浍河成功创建省级幸福河湖,推进河湖长制工作获全省先进表彰,首批通过全省河湖长制能效提升县验收、皖北唯一。秸秆综合利用和畜禽废弃物资源化利用工作全省优秀。加快绿色技术推广应用,新增省市级绿色工厂3家,获评省级城乡建设绿色发展试点城市。

社会大局和谐稳定。坚持把维护安全稳定作为重大政治责任,践行新时代“枫桥经验”,学习运用“新时代六尺巷工作法”,全面推行城乡基层治理积分制,“信访超市”一站式矛盾纠纷4640起。打造“法律援助+首席法律咨询专家”服务新模式。防震减灾科普馆获评国家级科普教育基地,防震减灾工作全省优秀。严格落实食品安全“两个责任”,成功培育安徽省“食安名坊”2家。常态化推进扫黑除恶。平安建设考核全省第四,皖北第一,连续两年获评全省平安建设优秀县。

监督拧紧责任链 筑牢春运安全线

本报讯(周楠楠)“目前正是务工人员返乡高峰,务必严格落实交通安全责任,加强安全警示教育和车辆安全管理,确保春运安全有序。”近日,固镇县纪委监委驻县自然资源和规划局纪检监察组在县汽车站督促县交通运输局及交通运输企业履行主体责任,加大春运安全隐患排查力度,提升客运服务质量,护航春运平安有序。

为保障春运期间道路交通平安畅通,确保人民群众安全有序出行,该县纪委监委紧盯源头安全监管、防范化解风险、道路交通执法、主体责任落实等环节,坚持以“四不两直”、明察暗访的方式,通过现场检查、谈话询问、翻阅资料等形式对交通运输相关部门开展监督检查,针对发现的问题现场交办,督促相关部门单位明确整改内容,限期整改到位,确保春运期间群众安全顺利出行。督促相关职能部门针对全县“两客一危”车辆、客运站场以及交通要道等进行全方位、拉网式排查。截至目前,累计发现安全隐患216处,完成整改200处,剩余隐患整改加速推进。

同时,该县纪委监委还联合县交通运输局,深入县域内客运公司、乡道村道、客运中心等重点交通场所,实地了解春运客流、安全保障、执法力度、文明服务等情况,督促相关企业、部门落实春运安全生产责任制,推进主体责任落地生根,全方位保障道路交通安全。春运期间,计划投入29辆客运班车、160辆公交车以及170辆出租车参与运营,实时调整发班频次。主动协同联动周边县区客运班线,无缝衔接中转环节,为旅客换乘提供便利。

此外,该县纪委监委发挥“监督的再监督”作用,加大执纪力度,着力查纠春运筹备工作中不担当、不作为、乱作为、假作为等形式主义和官僚主义问题,严肃查处敷衍塞责、上推下卸、庸懒散拖、工作不实等问题。

“‘节点’就是‘考点’,我们将持续紧盯关键环节,坚持问题导向,常态化开展监督检查,时刻绷紧‘安全绳’,拉紧‘安全网’,保障春运期间安全生产形势稳定和人民群众平安顺利出行。”该县纪委监委相关负责人表示。

仲兴镇:

春风送岗促就业 岗位送到家门口

本报讯(刘学卫 周家玲)春节前后是农民工换岗、求职的高峰期,连日来,固镇县仲兴镇开展服务企业用工“春风行动”暨“送人到岗”活动,让大务工群众实现家门口就业美好愿望。

一线摸底深调研。组织镇村干部群众深入一线开展“一对一”摸底调查,重点摸清“三类人群”家庭状况、就业意愿和劳动力技能情况,建立动态管理台账和就业意愿清单。镇为民服务中心根据摸排信息对全镇脱贫人口就业需求进行数据分析,并邀请目标人群参与就业招聘活动,做到劳动力底数清、情况明、需求准、对接细。

精准送岗促发展。对接本地企业

5家,梳理岗位40余个,促进用人单位和求职者面对面、零距离互动和对接,达成更多就业意向。目前,服务企业用工“春风行动”暨“送人到岗”活动累计发布送岗到人信息100余次,吸引求职者60余人次,发放宣传单30余份,提供政策咨询20余人次,达成就业意愿18人。

暖心服务心贴心。围绕“精准”“精细”“精心”三个“精”字推进农民工就业工作,用心用情打造全链条式就业服务,体现就业服务不断线的满满诚意,本次“送人到岗”活动提供“出发有人送、中途有保障、到达有人接”全流程服务,确保务工人员高效便捷就业。



新春佳节即将来临之际,固镇县教育局到县人武部开展双拥慰问活动,为部队官兵送去慰问品和新春祝福,就深化“双拥”共建进行深入交流,进一步夯实团结和谐的军民关系。 王锋 摄



春节将近,酒品也迎来了消费旺季,为帮助广大消费者度过一个欢乐、祥和、平安的假期,固镇县市场监管局刘集所开展节前酒类市场专项检查。 单永才 王正洲 摄



日前,固镇县司法局杨庙司法所联合镇平安办、镇为民服务中心,派出所等部门开展迎新春普法宣传活动,为群众送上贴心“法治年货”,并对他们提出的法律问题耐心解答,进一步提升大家学法用法意识。 孟凡彬 赵佃村 摄

谷阳镇:

志愿服务迎新春 文明实践树新风

本报讯(潘玉响)连日来,固镇县谷阳镇以宣传教育、暖心关爱、守护平安、共育新风等为主题,广泛开展“暖人心 聚民心 筑同心”志愿服务关爱行动,营造文明健康、昂扬向上的浓厚氛围,倡导文明新风。

日前,谷阳镇退役军人服务站战旗志愿者怀着对抗美援朝老军人、参战老兵的崇敬之情,为近20位复员、退役老兵送上年货和新春问候。在翠湖小区

党员志愿服务点,志愿者黄立业热情地为3位老兵免费拍照。据悉,春节前夕谷阳镇共设置12个志愿服务台,200多名志愿者到岗到位,为回家过节、办理证件及需要帮助的群众提供政策咨询、法律讲解等志愿服务,让回乡群众过一个欢乐祥和、喜庆文明的新春佳节。

“我们将党的声音与传统年俗相融合,不仅将新春美好的祝福送给大家,也进一步推动党的二十届三中全会精

神深入人心、落地生根。”谷阳镇新时代文明实践站负责人程中平说。在“我们的节日·春节文化进万家”新春系列活动中,志愿者用通俗易懂的语言讲故事、讲政策,以具象化、生活化方式宣讲党中央治国理政新理念新思想新战略,传递党的“好声音”。黄元社区新时代文明实践所开展免费就业培训、健康义诊等活动,服务社区特殊困难群体,传递爱心温暖。

春节是操办喜事的高峰期,也是移风易俗的窗口期。“新春到,放鞭炮,大年过得也热闹;不赌博,莫酗酒,家庭和和睦睦最长久……”谷阳镇综合文化中心图书室管理员孙建国自编自排的快板书《移风易俗过大年》,赢得群众阵阵掌声。在桥口村,村文明实践所组织人员,以快板、戏曲等群众喜闻乐见的方式,引导广大群众转变观念、解放思想、破除陋习、树立新风。